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CADERNO 20  

- PSICÓLOGO -  
 

 

PREZADO CANDIDATO 
 

 

 Você está recebendo o seu Caderno de Prova Escrita, contendo 40 (quarenta) questões objetivas de múltipla 

escolha com 05 (cinco) alternativas cada. Verificar se o Cargo impresso se refere àquele de sua opção no ato 

de inscrição. 

 Se encontrar alguma informação em desacordo, incompleta ou com algum defeito gráfico que lhe cause 

dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal para ele tomar as providências necessárias. Caso não seja atendido 

em sua reivindicação, solicite que seja chamado o Chefe de Prédio.  

 Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá um Cartão-

Resposta de Leitura Ótica. Verifique, também, se o Número de Inscrição e o Cargo impressos estão de acordo 

com sua informação. 

 As marcações das suas respostas no Cartão-Resposta devem ser realizadas mediante o preenchimento total das 

bolhas correspondentes a cada número da questão e da letra da alternativa. Utilize, para isso, caneta 

esferográfica na cor azul ou preta.  

 Se for necessária a utilização do sanitário, você deverá solicitar permissão ao fiscal de sala que designará um 

fiscal volante para acompanhá-lo no deslocamento, devendo permanecer em silêncio, durante todo o percurso, 

podendo, antes de entrar no sanitário e depois da utilização deste, ser submetido à revista (com ou sem detector 

de metais). Caso, nesse momento, seja detectada qualquer irregularidade ou porte de qualquer tipo de 

equipamento eletrônico, serão tomadas providências de acordo com o estabelecido no Edital do Concurso. 

 Ao terminar sua Prova e preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em silêncio. 

 

BOA SORTE!  
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CONHECIMENTOS DA LÍNGUA PORTUGUESA 

 

TEXTO 1 

 

Brasil cultiva discurso de ódio nas redes sociais, mostra pesquisa 

 

(01) Na Sociologia e na Literatura, o brasileiro foi por vezes tratado como cordial e hospitaleiro, mas não é isso 

o que acontece nas redes sociais: a democracia racial apregoada por Gilberto Freyre passa ao largo do que acontece 

diariamente nas comunidades virtuais do país. Levantamento inédito realizado pelo projeto Comunica que Muda, 

iniciativa da agência Nova/sb, mostra em números a intolerância do internauta tupiniquim.  

(02) Entre abril e junho, um algoritmo vasculhou plataformas como Facebook, Twitter e Instagram atrás de 

mensagens e textos sobre temas sensíveis, como racismo, posicionamento político e homofobia. Foram identificadas 

393.284 menções, sendo 84% delas com abordagem negativa, de exposição do preconceito e da discriminação.               

– Aquele brasileiro cordial não usa a internet no Brasil – diz Thiago Tavares, presidente da ONG SaferNet Brasil. O que 

a gente tem visto nas redes sociais é o acirramento do discurso de ódio, de intolerância às diferenças. 

(03) Como resultado do panorama político gerado a partir das eleições de 2014, “coxinhas” e “petralhas” 

realizam intenso debate nas redes, na maioria das vezes com xingamentos e discursos rasos, que incentivam o ódio e a 

divisão. Do total de mensagens analisadas, 219.272 tinham cunho político, sendo que 97,4% delas abordavam aspectos 

negativos. A segregação virtual foi materializada no muro erguido no gramado do Congresso Nacional para separar 

manifestantes contra e a favor do afastamento da presidente Dilma Rousseff. 

(04) O segundo tema com maior número de mensagens foi o ódio às mulheres. Muitos internautas parecem não 

entender que lugar de mulher é onde ela quiser, e a misoginia se alastra pelas redes. Assédio, pornografia de vingança, 

incitação ao estupro e outras violências são, por vezes, travestidos de “piadas” que são curtidas e compartilhadas, 

reforçando no ambiente virtual o machismo presente na sociedade. Ao todo, foram coletadas 49.544 citações que 

abordavam as desigualdades de gênero, sendo 88% delas com viés intolerante. 

(05) Pessoas com algum tipo de deficiência, que lutam no dia a dia por seus direitos, também são 

achincalhadas nas redes sociais. O levantamento captou 40.801 mensagens sobre o tema, sendo 93,4% com abordagem 

negativa. Termos como “leproso” e “retardado mental” e o uso da deficiência para “justificar” direitos são usados 

nessas citações. [...] 

(06) – Ao contrário do que muita gente acha, o Brasil é intolerante. A cada 23 minutos, um jovem negro é 

assassinado no país; a cada 11 minutos, uma mulher é estuprada – ressalta Bob Vieira, diretor executivo da agência 

Nova/sb. – As redes sociais fazem nada mais que amplificar esse ódio, reafirmar os preconceitos que as pessoas já têm. 

(07) Vieira destaca que o levantamento captou dois tipos de intolerância. O visível, em que o agressor vai 

direto ao ponto; e o invisível, mais sutil, que se esconde em comentários que podem passar despercebidos, pois abordam 

discursos que já foram incorporados pela sociedade, mas não pelas vítimas. – É quando a professora fala para a aluna 

alisar o cabelo para ficar bonita ou o crítico trata o Bolsa-Família como esmola – diz Vieira. [...] 

(08) Mais que constatar a existência do preconceito nas redes sociais, o estudo quer debater a tênue linha que 

separa o discurso de ódio do direito à liberdade de expressão. Paula Martins, diretora executiva da ONG Artigo 19, 

acredita que o combate à intolerância deve acontecer pelo fomento à tolerância e à pluralidade, não por medidas 

restritivas. – O direito à liberdade de expressão não é absoluto. Legislações tratam o discurso de ódio explicitamente 

como um limitador da liberdade de expressão – avalia. – Mas cada caso deve ser tratado de forma individualizada. [...] 
Disponível em: https://oglobo.globo.com/sociedade/brasil-cultiva-discurso-de-odio-nas-redes-sociais-mostra-pesquisa-

19841017. Acesso em: 07/09/2018. Adaptado.  

 

01. Assinale a alternativa que apresenta a síntese da principal ideia veiculada no Texto 1.  

 

A) “Muitos internautas parecem não entender que lugar de mulher é onde ela quiser.” 

B) “Ao contrário do que muita gente acha, o Brasil é intolerante.” 

C) “Na Sociologia e na Literatura, o brasileiro foi por vezes tratado como cordial e hospitaleiro.” 

D) “Há dois tipos de intolerância: a visível, direta, e a invisível, mais sutil.” 

E) “O combate à intolerância deve acontecer pelo fomento à tolerância e à pluralidade, não por medidas restritivas.” 

 

 

02. “O brasileiro é cordial e hospitaleiro”. No que se refere a essa visão, difundida por alguns sociólogos, os dados 

apresentados no Texto 1: 

 

A) corroboram-na, pois revelam que o internauta brasileiro é neófito em discussões políticas. 

B) ampliam-na, pois estendem a cordialidade aos discursos que circulam em ambientes virtuais. 

C) relativizam-na, pois apontam que a gentileza caracteriza apenas algumas regiões do País. 

D) questionam-na, pois indicam que essa visão mudou após as eleições brasileiras de 2014. 

E) desmentem-na, pois mostram que, no Brasil, as redes sociais veiculam intolerância explícita.  
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03. Ao circular socialmente, um texto pode cumprir diversos propósitos. No que se refere ao Texto 1, alguns de seus 

propósitos são: 
 

1. fomentar uma intensa polarização política no interior da sociedade brasileira.  

2. gerar reflexão acerca dos efeitos que têm preconceitos e discriminações na internet.  

3. revelar resultados surpreendentes de pesquisa inédita realizada no Brasil. 

4. defender a proibição da utilização das redes sociais nas disputas políticas.  
 
Estão CORRETOS, apenas: 

 

A) 1 e 3. B) 1 e 4. C) 2 e 3. D) 1, 2 e 4. E) 2, 3 e 4. 

 

 

04. Assinale a alternativa na qual o termo destacado e o termo apresentado entre parênteses têm equivalência 

semântica.  
 
A) “a democracia racial apregoada (preconizada) por Gilberto Freyre passa ao largo do que acontece diariamente nas 

comunidades virtuais do país.” 

B) “Entre abril e junho, um algoritmo vasculhou (desmitificou) plataformas como Facebook, Twitter e Instagram atrás de 

mensagens e textos sobre temas sensíveis”. 

C) “Do total de mensagens analisadas, 219.272 tinham cunho (rebatimento) político”. 

D) “A segregação (desagregação) virtual foi materializada no muro erguido no gramado do Congresso Nacional”. 

E) “As redes sociais fazem nada mais que amplificar (mitigar) esse ódio, reafirmar os preconceitos que as pessoas já têm.” 

 

 

05. Releia: “Mais que constatar a existência do preconceito nas redes sociais, o estudo quer debater a tênue linha que separa o 

discurso de ódio do direito à liberdade de expressão.”  

Assinale a alternativa em que o sentido desse trecho está mantido. 
 
A) O estudo quer, acima de tudo, constatar a existência do preconceito nas redes sociais, e não debater a tênue linha que separa 

o discurso de ódio do direito à liberdade de expressão. 

B) O estudo não quer constatar a existência do preconceito nas redes sociais, mas, sim, debater a tênue linha que separa o 

discurso de ódio do direito à liberdade de expressão. 

C) O estudo quer constatar a existência do preconceito nas redes sociais, embora debata a tênue linha que separa o discurso de 

ódio do direito à liberdade de expressão. 

D) O estudo quer não apenas constatar a existência do preconceito nas redes sociais, mas, sobretudo, debater a tênue linha que 

separa o discurso de ódio do direito à liberdade de expressão. 

E) Embora o estudo não queira constatar a existência do preconceito nas redes sociais, é necessário debater a tênue linha que 

separa o discurso de ódio do direito à liberdade de expressão.  

 

 

06. Considerando que as orações adjetivas podem ter valor restritivo ou não restritivo, analise os enunciados 

apresentados a seguir. 
 

1. [...] ‘coxinhas’ e ‘petralhas’ realizam intenso debate nas redes, na maioria das vezes com xingamentos e discursos 

rasos, que incentivam o ódio e a divisão. 

2. Ao todo, foram coletadas 49.544 citações que abordavam as desigualdades de gênero. 

3. Pessoas com algum tipo de deficiência, que lutam no dia a dia por seus direitos, também são achincalhadas nas 

redes sociais. 

4. As redes sociais fazem nada mais que amplificar esse ódio, reafirmar os preconceitos que as pessoas já têm. 
 
Têm valor restritivo as orações destacadas, apenas, em: 

 

A) 1 e 2. B) 1 e 3. C) 2 e 4. D) 1, 3 e 4. E) 2, 3 e 4. 

 

 

07. Analise o emprego do sinal de crase no trecho:  

“o combate à intolerância deve acontecer pelo fomento à tolerância e à pluralidade, não por medidas restritivas”. 

Assinale a alternativa em que o emprego desse sinal está igualmente adequado.  
 
A) Obesidade e nanismo são características às quais quase ninguém se refere quando se trata de intolerância. 

B) Precisamos ter mais tolerância, não apenas à pessoas, mas especialmente a pontos de vista diferentes dos nossos.  

C) Temos que dizer ‘não’ à todo tipo de intolerância contra as minorias deste país, sejam mulheres, sejam negros.  

D) De modo geral, as pessoas não sabem à quem compete punir os intolerantes, que se multiplicam no nosso país.  

E) As pesquisas não deixam dúvidas: na sociedade brasileira, têm crescido, ano à ano, todos os tipos de intolerância.  
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08. No que se refere à ordem dos termos oracionais, sabemos que, em português, é mais comum que o sujeito anteceda o 

predicado. Assinale a alternativa que apresenta um enunciado no qual o autor do Texto 1 optou pela inversão dessa 

ordem.  

 

A) “Na Sociologia e na Literatura, o brasileiro foi por vezes tratado como cordial e hospitaleiro.” 

B) “Foram identificadas 393.284 menções, sendo 84% delas com abordagem negativa.”  

C) “O que a gente tem visto nas redes sociais é o acirramento do discurso de ódio, de intolerância às diferenças.” 

D) “Do total de mensagens analisadas, 219.272 tinham cunho político, sendo que 97,4% delas abordavam aspectos negativos.” 

E) “Termos como ‘leproso’ e ‘retardado mental’ e o uso da deficiência para ‘justificar’ direitos são usados nessas citações.” 

 

 

09. Releia o parágrafo a seguir. 

 

Ao contrário do que muita gente acha, o Brasil é intolerante. A cada 23 minutos, um jovem negro é assassinado 

no país; a cada 11 minutos, uma mulher é estuprada – ressalta Bob Vieira, diretor executivo da agência Nova/sb. 

– As redes sociais fazem nada mais que amplificar esse ódio, reafirmar os preconceitos que as pessoas já têm. 

 

Acerca do emprego dos sinais de pontuação no trecho acima, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) A vírgula colocada após a forma verbal “acha” foi empregada para separar os termos numa enumeração.  

B) O ponto e vírgula colocado após o termo “país” indica que, após este termo, aparecerá uma citação literal.  

C) O travessão colocado após “estuprada” cumpre a função de destacar este termo, que o autor quer enfatizar. 

D) A vírgula colocada após o nome do diretor, “Bob Vieira”, introduz um segmento cuja função é de aposto.  

E) O ponto colocado no final do trecho indica que o período está inconcluso e que o pensamento do autor foi suspenso.  

 

 

TEXTO 2 

 
Disponível em: https://descomplica.com.br/blog/redacao/tema-de-redacao/tema-de-redacao-o-discurso-de-odio-no-brasil-intolerancia-ou-

liberdade-de-expressao. Acesso em: 07/09/2018. 

 

10. No Texto 2, alguns elementos verbais e não verbais utilizados para expressar a ideia de intolerância e ódio são: 

 

1. na parte verbal, a relação semântica condicional estabelecida entre as ideias, introduzida pela conjunção ‘desde 

que’. 

2. a expressão fisionômica de raiva e o movimento de bater com o cassetete que se revela no personagem que está em 

pé. 

3. a ilustração de um personagem agredido, mesmo já subjugado (de joelhos e mãos na cabeça), caído sobre uma 

poça, e em que aparecem também respingos que podem aludir a lágrimas, suor ou sangue. 

4. o fato de a placa que representa a ‘liberdade de expressão’ aparecer caída, com os dizeres virados para baixo. 

 

Estão CORRETOS:  

 

A) 1, 2 e 3, apenas.  

B) 1, 2 e 4, apenas. 

C) 1, 3 e 4, apenas. 

D) 2, 3 e 4, apenas. 

E) 1, 2, 3 e 4. 

 

 

 

http://s3-sa-east-1.amazonaws.com/descomplica-blog/wp-content/uploads/2015/09/tema-35.png
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CONHECIMENTOS SOBRE RACIOCÍNIO LÓGICO 

 

 
11. A população de uma dada cidade dobra consistentemente a cada período de 20 anos. Considerando que a população 

em 01 de janeiro do ano de 2010 foi estabelecida como de 50.000 (cinquenta mil pessoas, exatamente), é CORRETO 

afirmar que, mantidas essas condições de crescimento populacional, em 01 de janeiro do ano de 2051, teremos nessa 

cidade uma população 

 

A) igual ou superior a 150 mil pessoas, mas inferior a 300 mil pessoas.  

B) igual ou superior a 50 mil pessoas, mas inferior a 100 mil pessoas. 

C) superior a 300 mil pessoas. 

D) inferior a 150 mil pessoas, podendo ou não ultrapassar 100 mil pessoas. 

E) impossível de ser estimada com base nos dados fornecidos. 

 

 

12. Em uma pesquisa com usuários de computadores, foi perguntado com qual(is) sistema(s) operacional(is) o usuário 

teve experiência de uso nos últimos 05 (cinco) anos, podendo este marcar qualquer quantidade de sistemas dentre as 

seguintes opções: 

A. Windows  

B. Linux 

C. Android 

D. Nenhum 

 

Considerando que todos os 150 usuários entrevistados tiveram experiência em, pelo menos, um Sistema Operacional 

(o qual pode ou não ter sido uma das opções das letras A. e/ou B. e/ou C) e que a pesquisa indicou que 83 tiveram 

experiência, pelo menos, com o Windows, 97 tiveram experiência, pelo menos, com o Linux, 28 tiveram experiência, 

pelo menos, com o Android, 53 tiveram experiência com, pelo menos, o Windows e o Linux, 14 com, pelo menos, o 

Windows e o Android e 7 usuários tiveram experiência com, pelo menos, o Linux e o Android, então podemos 

concluir que a quantidade desses usuários que marcou APENAS a opção D., ou seja, não teve experiência de uso de 

nenhum dentre os três Sistemas Operacionais citados nas opções A., B. e/ou C. é igual a 

 

A) 10 

B) 12 

C) 14 

D) 16 

E) Nenhuma das opções ou não é possível concluir tal informação com base nos dados fornecidos. 

 

 

13. Em um edital para provimento de vagas originadas por aposentadoria ou exoneração de funcionário em área 

essencial, existe a seguinte observação: 

 

"O presente concurso tem por finalidade gerar uma reserva para provimento de vagas originadas pela aposentadoria ou 

exoneração de Servidor ativo em Área Essencial, conforme descrito no ANEXO I do presente Edital. Nessas condições, 

apenas e somente nestes casos os candidatos aprovados serão convocados conforme sua ordem de classificação no 

concurso - da maior para menor nota neste concurso - com critérios de desempate descritos no Anexo II do presente 

Edital.".  

 

Nessas condições, é CORRETO afirmar que 

 

A) o candidato classificado com a nota mais alta no concurso será imediatamente convocado e, em caso de empate de notas, os 

critérios de desempate previstos no edital serão utilizados. 

B) o candidato classificado com a nota mais alta no concurso somente será convocado, quando da abertura de vagas nos termos 

do edital. Em caso de empate das notas, todos com a mesma nota mais alta serão imediatamente convocados. 

C) o candidato classificado com a nota mais alta no concurso somente será convocado, quando da abertura de vagas nos termos 

do edital. Em caso de empate das notas, os critérios de desempate previstos em anexo específico do edital serão utilizados 

para classificar os candidatos e, conforme a disponibilidade de vagas, proceder sua convocação. 

D) nenhum candidato será, independentemente da nota e de outras condições de vacância do(s) cargo(s) ao qual(is) se 

refere(m) o Edital , convocado nesse concurso que tem por finalidade, apenas, um cadastro. 

E) não haverá necessidade de leitura dos Anexos para entendimento das condições de convocação dos candidatos aprovados. 
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14. Ao entrevistar os suspeitos de um crime, Sherlock Holmes fez as seguintes deduções: 

 

1. Se Sir Antony roubou as joias ou se a Madame Lin mentiu, então ocorreu de fato um crime. 

2.  Madame Lin não estava em Londres. 

3. Se ocorreu, de fato, um crime, então Madame Lin tinha de estar em Londres. 

 

Com base nessas informações que Holmes sabe serem corretas e com uso apenas da lógica, Holmes poderia concluir que 

 

A) Sir Antony não roubou as joias. 

B) Sir Antony não estava em Londres. 

C) Madame Lin estava em Londres. 

D) Madame Lin não roubou as joias. 

E) não há dados suficientes para uma dedução lógica. 

 

 

15. Com base na sequência ..., 17, - 20, 24, X, 35, - 42, 50, ..., pode-se concluir sobre o termo X que 

 

A) X é positivo. 

B) X é par. 

C) X é múltiplo de 5. 

D) X é negativo, e seu módulo é um número primo. 

E) X é negativo, e seu módulo não é um número primo. 

 

Obs: Onde um número inteiro positivo é chamado de primo se apenas é divisível por ele mesmo e pelo número 1, ou 

seja, não possui nenhum outro fator. 

 

 

16. Considere os seguintes conjuntos:  ;  e  onde  

representam, respectivamente, o conjunto dos números Naturais, o conjunto dos números Racionais e o conjunto 

dos números Reais.  

Sobre eles, é CORRETO afirmar que 

 

A)  

B)  

C)  

D)  

E)  

 

 

17. O número mínimo de pessoas em uma festa que garante matematicamente que, pelo menos, 3 delas nasceram em 

um mesmo mês é igual a 

 

A) 12 pessoas. 

B) 13 pessoas. 

C) 14 pessoas. 

D) 15 pessoas. 

E) Não se pode garantir que 3 pessoas em uma festa, seja qual for o número de pessoas, nasceram todas em um mesmo mês. 

 

 

18. Uma senha de cadeado é composta de 4 números inteiros (dígitos) que variam de 1 a 6 cada número. A chance de 

alguém adivinhar a senha apenas com base na sorte e sabendo que o segundo dígito da senha é 3 ou 5 é 

 

A) maior que 50%. 

B) maior que 25%, mas inferior a 50%. 

C) pelo menos, de 10%. 

D) inferior a 10%. 

E) impossível. 
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19. Em um documento interno de um banco de investimentos, os acionistas foram informados que  

 

1. A taxa de lucro líquido da companhia foi superior a 10%. 

2. Cada acionista receberá, ao final do ano fiscal, a sua parte proporcional dos lucros em ações ou terá seu capital total 

investido, acrescido de sua parte proporcional dos lucros, devolvido em dinheiro. 

 

Eventualmente a justiça provou que ambas as afirmações eram frutos de uma fraude fiscal e, portanto, 

simultaneamente falsas. Com base apenas nesses fatos, é CORRETO afirmar que 

 

A) a companhia não teve lucro, e somente o capital investido será devolvido. 

B) a companhia teve lucro, mas os acionistas não terão acesso a sua parte nesses lucros. 

C) os acionistas não receberão nem sua parte dos lucros nem terão seu capital investido retornado. 

D) a taxa de lucro líquido da companhia não será distribuída na forma de ações. 

E) apenas os acionistas que quiserem receber seu capital em dinheiro terão seu valor retornado.  

 

 

20. A Síndrome da Imunodeficiência Adquirida, ou AIDS, como é mais comumente conhecida, é uma doença viral, que 

compromete o sistema imunológico do doente podendo, caso não controlada, levar o portador a óbito. Os testes para 

identificar o vírus possuem uma chance de 1 em 100 de falso positivo, ou seja, de uma pessoa que não é portadora do 

vírus ser identificada erroneamente como portadora ou, como mais conhecido, soropositiva. O mesmo teste possui 

apenas uma chance em 10.000 de falso negativo, ou seja, de uma pessoa soropositiva não ser identificada pelo teste. 

Sabendo que, em uma cidade de mais de 10 milhões de habitantes, há, em média, um caso de AIDS a cada 100.000, 

que uma pessoa foi escolhida aleatoriamente na população, e, ainda, que seu teste acusou positivo, a chance de essa 

pessoa NÃO SER, de fato, soropositiva é 

 

A) no máximo de 1%. 

B) no máximo de 0,01%. 

C) superior a 10%, mas inferior a 50%. 

D) superior a 50%. 

E) Nenhuma das respostas anteriores. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
21. O dono de uma empresa afirma: “Meus funcionários, se deixá-los por conta própria, enrolam. Para eles, trabalhar, só no 

castigo, e eu “castigo”. É sobre ameaça que produzem: ou trabalham ou vão para a rua”.  

Considerando as diversas teorias motivacionais, é CORRETO afirmar que o empresário fundamenta sua concepção 

do trabalho em 

 

A) Maslow e sua Teoria da Hierarquia de Necessidades. 

B) McGregor e sua concepção da Teoria X e Y. D) Bandura e sua Teoria Sociocognitiva. 

C) Herzberg e sua Teoria Bifatorial. E) Vroom e sua teoria da Expectância. 

 

 

22. Um funcionário, em decorrência do seu ambiente de trabalho, apresentou, no último mês, sintomas como cefaleia, 

aftas, insônia, perda de peso, irritação e insegurança. Observou-se, ainda, uma intensa gastrite e duas ocorrências 

de herpes. Segundo o conceito de estresse, o funcionário encontra-se na fase de 

 

A) Resistência. B) Resiliência. C) Dissonância. D) Exaustão. E) Somatização. 

 

 

23. Para uma determinada organização, considere duas situações de atividade grupal: a) funcionários, em reunião, 

realizam o planejamento das vendas e b) funcionários, depois do expediente, se encontram para se divertir.  

Considerando a definição e classificação dos grupos, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) Na primeira, temos um grupo formal; na segunda, um informal. 

B) Em ambas, temos grupos de interesses e direcionados para a tarefa. 

C) Uma e outra configuram um grupo formal e direcionado a uma tarefa. 

D) Ambas demonstram grupos de comando orientados para uma tarefa. 

E) Numa e noutra, evidenciam-se grupos formais e multifuncionais. 

 

 



PSICÓLOGO 

 

8 

24. Numa escola e no seu contexto organizacional, considerando a relação entre um professor e um aluno, é CORRETO 

afirmar que o primeiro pode, necessariamente, exercer, sobre o segundo, um poder  

 

A) pessoal. B) de recompensa. C) de referência. D) de competência. E) legítimo. 

 

 

25. No processo psicanalítico, observa-se um fenômeno denominado de reação terapêutica negativa, o qual se caracteriza 

por uma piora do paciente quando se espera uma melhora, ou seja, o indivíduo parece preferir o sofrimento à cura. 

Tal fenômeno, segundo Freud, se explica como decorrência de um sentimento de culpa 

 

A) inconsciente acionado pela ação do Superego. 

B) inconsciente acionado pela ação do Ego e do Id. 

C) pré-consciente / consciente acionado pela ação do Id. 

D) consciente / inconsciente acionado pela ação do Ego. 

E) pré-consciente / consciente acionado pelo Superego. 

 

 

26. Um certo paciente, face ao ódio inconsciente que sente pelo pai, faz o seguinte relato:  

“Meu pai era um homem sério. Muitas e muitas vezes, ele me bateu, o que se chama, hoje, de violência, mas o que ele fez 

foi para o meu bem, para me educar e me tornar um homem íntegro. Hoje sou uma pessoa séria”.  

Analisando o relato, é CORRETO afirmar que o paciente utiliza um mecanismo de defesa, ou seja, 

 

A) Projeção. B) Formação reativa. C) Racionalização. D) Foraclusão. E) Recusa. 

 

 

27. Considerando a Psicoterapia Breve (PB), fundamentada na psicanálise, assinale a alternativa que a caracteriza 

INCORRETAMENTE. 

 

A) Delimitação temporal da terapia 

B) Focalização em sintomas específicos D) Intensificação da transferência 

C) Restrição da função associativa-regressiva E) Fortalecimento da ação adaptativa do Ego 

 

 

28. No âmbito da prática clínica, orientada pela Abordagem Centrada na Pessoa (ACP), é INCORRETO afirmar que 

 

A) pressupõe, no indivíduo, uma tendência à atualização das suas capacidades e potencialidades. 

B) o foco da atenção do terapeuta é a experiência global constitutiva do indivíduo. 

C) o terapeuta assume uma atitude empática, diretiva e reforçadora da estrutura do self. 

D) se enfatiza a experiência subjetiva e pré-reflexiva como critério de conhecimento. 

E) se tem a aceitação genuína do outro pelo reconhecimento ao seu direito à diferença e à autonomia. 

 

 

29. Considerando o processo de adoecimento, analise a seguinte afirmação: “No hospital, no contexto do tratamento e 

da relação paciente-profissional, observam-se, respectivamente, procedimentos e atitudes nas quais o "doente", em 

nome da "rigorosa prática científica", é apartado de seu convívio familiar e social e, também, lhe é negada a 

capacidade de discernimento e competência para tomada de decisões, ocorrendo o desvinculamento entre o seu 

espaço vital e o seu processo de escolha”.  

Tais procedimentos e atitudes podem acarretar, no paciente, um sentimento de desadaptação, denominado de 

 

A) Resiliência. B) Despersonalização. C) Culpa. D) Desrealização. E) Embotamento afetivo. 

 

 

30. Considere a seguinte definição:  

“Denomina-se de ______________ a situação, em que a morte do paciente é acelerada por procedimentos clínicos”. 

Assinale a alternativa que completa, CORRETAMENTE, a lacuna da definição. 

 

A) Eutanásia passiva 

B) Distanásia passiva D) Eutanásia ativa 

C) Suicídio assistido E) Distanásia passiva 
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31. Com base nos fundamentos do cuidado paliativo, analise as afirmações abaixo, colocando V nas Verdadeiras e F nas 

Falsas. 

 

(   )  O sofrimento, no contexto do cuidado paliativo, compreende a apreensão subjetiva da dor, que, conjunta ou 

separadamente, pode abarcar uma dimensão física, psíquica, social e espiritual. 

(   )  O objetivo do cuidado paliativo, no contexto de um tratamento curativo, é atingir a melhor qualidade de vida 

possível para o paciente e seus familiares. 

(   )  Dentre os princípios que orientam o cuidado paliativo, temos aquele que afirma a vida e concebe a morte como um 

processo natural sobre influência subjetiva, social, histórica e cultural. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) F-V-F B) V-F-V  C) V-F-F D) F-V-V E) V-V-V 

 

 

32. Considere a seguinte afirmação:  

“O paciente parece desligado, dorme bastante, como que repousando de um sofrido processo, possivelmente preparando-se 

para outro. É essa tranquilidade que diferencia a fase de ______________ da anterior, a ______________, na qual ainda se 

percebe que existe um sofrimento considerável (Botega, 356) ”.  

 

Considerando as fases do processo de morrer descritas por Kübler-Ross, assinale a alternativa que completa, 

CORRETAMENTE, o enunciado. 

 

A) Depressão / Aceitação 

B) Raiva / Depressão  D) Aceitação / Negação 

C) Negação / Aceitação E) Raiva / Negação 

 

 

33. Sobre o processo de aprendizagem, analise as afirmações abaixo, colocando V nas Verdadeiras e F nas Falsas. 

 

(   )  Numa perspectiva interdisciplinar, o processo de aprendizagem pressupõe a integração do saber veiculada a uma 

metodologia fundamentada da pesquisa. 

(   )  O processo de aprendizagem pressupõe, necessariamente, uma mudança de comportamento, a qual, em geral, 

abarca, isolada ou conjuntamente, as dimensões motora, cognitiva ou afetiva. 

(   )  Dentre as variáveis que interferem no processo de aprendizagem, temos o estado motivacional e o emocional, além 

das diferenças individuais, que podem contribuir positiva ou negativamente. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) F-V-F B) V-F-V  C) V-F-F D) F-V-V E) V-V-V 

 

 

34. Para Piaget, o processo de aprendizagem depende dos estágios do desenvolvimento do pensamento, como o pré-

operacional, sobre o qual é INCORRETO afirmar que nele a criança apresenta 

 

A) Animismo. 

B) Realismo nominal. D) Centração. 

C) Artificialismo. E) Inclusão de classe. 

 

 

35. Considerando, segundo Vygotsky, o processo de aprendizagem, analise as afirmações abaixo, colocando V nas 

Verdadeiras e F nas Falsas. 

 

(   )  Pressupõe a mediação, pela linguagem (signos), da relação entre o sujeito e o mundo. 

(   )  Compreende que os conceitos científicos são adquiridos no ensino informal (cotidiano). 

(   )  Considera, concomitantemente, o nível real e potencial de desenvolvimento do sujeito. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) F-V-F B) V-F-V  C) V-F-F D) F-V-V E) V-V-V 
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36. Determinado professor, nas aulas que denomina de aulas de checagem, adota o seguinte procedimento: se o aluno 

acerta a resposta a uma pergunta, recebe, sempre, um elogio, e quando, consecutivamente, acerta 5 respostas de 5 

perguntas, recebe a pontuação de 0,2 décimos à nota da unidade.  

Segundo o processo de condicionamento, afirma-se que a aula de checagem compreende um 

 

A) reforço contínuo e um programa de razão fixa. 

B) reforço parcial e um programa de intervalo fixo. 

C) reforço intermitente e um programa de razão fixa. 

D) reforço contínuo e um programa de razão variável. 

E) reforço intermitente e um programa de razão variável. 

 

 

37. Sobre o delírio, é INCORRETO afirmar que 

 

A) se constitui de juízos falsos e/ou absurdos. 

B) compreende uma convicção extraordinária. 

C) é influenciável por argumentos racionais. 

D) se organiza de forma coerente e sistemática. 

E) consiste em um sintoma característico da esquizofrenia. 

 

 

38. Considerando os diversos tipos de transtornos relacionados ao uso de substâncias e os sintomas e/ou sinais 

associados a seus respectivos quadros de intoxicação, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) Álcool – Estupor ou coma 

B) Ansiolíticos – Afasia 

C) Maconha – Taquicardia 

D) Cocaína – Sudorese ou calafrio 

E) Alucinógenos – Desrealização 

 

 

39. Considerando as condições psíquicas do paciente com transtornos psicossomáticos, assinale a alternativa que o 

caracteriza INCORRETAMENTE. 

 

A) Empobrecimento da capacidade de simbolização 

B) Restrição do exercício da atividade sublimatória 

C) Uso pouco diversificado dos mecanismos de defesa 

D) Dificuldade de descrever e sentir suas próprias emoções 

E) Criação voluntária e consciente de sintomas físicos 

 

 

40. João, um psicólogo, ao divulgar seus serviços num cartaz, procedeu da seguinte forma:  

I) Informou o seu nome completo, o CRP e seu número de registro; II) referiu diversos títulos e capacitações que possui na 

produção de mapa astral; e III) divulgou o preço da consulta com a intenção de favorecer a acessibilidade das camadas 

sociais menos favorecidas.  

 

Considerando o caráter Ético (E) ou Antiético (A) desses procedimentos, assinale a alternativa que indica a correlação 

CORRETA. 

 

A) I-E; II-A; III-E 

B) I-A; II-E; III-A 

C) I-E; II-A; III-A 

D) I-A; II-E; III-E 

E) I-E; II-E; III-E 
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